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Informacién de la asignatura: Esquema de calificacién de Quimica NM Prueba 3

Adjudicacién de notas

Se requiere que los alumnos respondan TODAS las preguntas de la Seccién A[15 puntos] y todas las preguntas de UNA opcion de la Seccion B
[20 puntos]. Total maximo = [35 puntos].

1.

2.

10.

11.

12

Cada fila de la columna “Pregunta” se refiere al menor subapartado de la pregunta.
La puntuacién maxima para cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
Cada puntuacioén de la columna “Respuestas” se sefala por medio de una marca (v) a continuacion de la puntuacion.

Un subapartado de una pregunta puede tener una mayor puntuacién que la permitida por el total. Esto se indicara con la palabra “maximo” escrita a
continuacion de la puntuacion en la columna “Total”. El epigrafe relacionado, si es necesario, se resumira en la columna “Notas”.

Una expresion alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de una barra (/). Cualquiera de las expresiones se puede aceptar.

Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de “O” entre las lineas de las alternativas. Cualquiera de las respuestas
se puede aceptar.

Un esquema de calificacion alternativa se indica en la columna “Respuestas” bajo el titulo ALTERNATIVA 1, efc. Cualquiera de las alternativas se
puede aceptar.

Las palabras entre cheurdn « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener la puntuacion.
Las palabras que estan subrayadas son fundamentales para obtener la puntuacion.

No es necesario que el orden de las puntuaciones coincida con el orden de la columna “Respuestas”, a menos que se indique lo contrario en la
columna “Notas”.

Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o se puede interpretar claramente como de significado, detalle y validez equivalentes al de la
columna “Respuestas”, entonces otorgue la puntuacién. En aquellos casos en los que este aspecto se considere especialmente relevante para una
pregunta, se indica por medio de la frase “O con otras palabras” en |la columna “Notas”.

Recuerde que muchos alumnos escriben en una segunda lengua. La comunicacion eficaz es mas importante que la precision gramatical.
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Ocasionalmente, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que se necesite para puntuaciones posteriores. Si se comete un error
en el primer punto, entonces se debe penalizar. Sin embargo, si la respuesta incorrecta se usa correctamente en puntos posteriores, se deben
otorgar puntos por completar la tarea. Cuando califique, indique esto afiadiendo la sigla EPA (error por arrastre) en el examen.

No penalice a los alumnos por los errores de unidades o cifras significativas, a menos que esto se especifique en la columna “Notas”.
Si una pregunta pide especificamente el nombre de una sustancia, no otorgue un punto por una férmula correcta a menos que se den instrucciones
en la columna “Notas”. Asimismo, si se pide especificamente la férmula, a menos que se den instrucciones a tal efecto en la columna “Notas”,

no otorgue puntos por un nombre correcto.

Si en una pregunta se pide una ecuacioén para una reaccion, generalmente se espera una ecuacion simbolica ajustada, no otorgue un punto por la
redaccion de una ecuacion o una ecuacion sin ajustar a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.

Ignore la falta o incorreccion de los simbolos de estado en una ecuacién a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.



-5- M16/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX/IM

Seccion A

Pregunta Respuestas Notas Total

a Ozono: si, porque absorbe IR v/ Adjudicar [1 max.] por indicar “ozono/O,
Oxigeno: no, porque no absorbe IR/es inactivo en el IR v/ es un gas de efecto invernadero, pero el
oxigeno/O, no lo es”.

Adjudicar [1 max.] por indicar “0zono/O,
absorbe IR pero el oxigeno/O, no/es inactivo
enel IR

Aceptar “el oxigeno/O, no es un gas de
efecto invernadero ya que absorbe en el UV”.

b i Cualquier valor o rango dentro del rango: (En realidad el valor es 1403 «kmmol™'»
1300—-1500 «kmmol™'» v’ usando la misma técnica de medicion que la
empleada para obtener los datos de la tabla).

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
b i CCl,: es simétrico/los dipolos de los enlaces C—Cl se cancelan Aceptar diagramas adecuados que usen
(0] vectores para representar a los dipolos a
el enlace C—F es mas polar «que el enlace C—Cl» v efectos de ilustrar M1 y/o M2
Aceptar “ luor/F mas electronegativo «que
el cloro/Cly “para M1. 2
Aceptar enunciados inversos en toda la
«el vector» la suma de las polaridades de los enlaces en el CCL,F no es respuesta.
igual a cero/es mayor Aceptar “los dipolos no se cancelan entre si
(0] en CCL,F” para M2.
los dipolos de «tres» enlaces C—Cl no cancelan al dipolo del enlace C-F v/
b iii GWP aumenta a medida que aumenta la intensidad IR v/ Aceptar “GWP es proporcional a la
intensidad IR”.
Aceptar “hay una correlacion/ relacion 1
positiva’.
Aceptar enunciados inversos.
b |iv |no existe relacion Y el CO,y el CCL,/CF, no son polares/tienen momento | Aceptar un gréfico o dibujo aproximado con
dipolar igual a cero «pero» sus intensidades IR integradas son muy un comentario sobre que “las variaciones
diferentes a lo largo del eje x producen variaciones
o aleatorias a lo largo del eje y”.
no existe relacion Y el CCLF, y el CCIF, tienen «casi» el mismo momento | Aceptar “si hay una relacion, porque
dipolar, pero tienen intensidades IR integradas muy diferentes todavia existe una leve correlacion
(o) «estadistica» general positiva”. 1

no existe relacion Y a medida que se afnaden «gradualmente» atomos de
F al CCl,, la intensidad IR integrada siempre aumenta, mientras que el
momento dipolar aumenta y luego disminuye

o

no existe relaciéon Y a veces existe una relacion positiva entre las dos
«variables» y a veces existe una relacién negativa/o no entre ellas v/

Aceptar “dipolo” por “momento dipolar’.

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
b \' «los datos de la tabla tales como la IR integrada y el GWP indican que No aceptar un simple “contribuyen al

estos» contribuyen significativamente al calentamiento global/incrementan | calentamiento global” sin una indicacion que
el efecto invernadero v/ el efecto es sustancial.

No aceptar simplemente que “contribuyen
causan el deterioro de la capa de ozono de manera significativa al cambio climatico”. 2
(o) Adjudicar [1 max.] por “persistentes en la
se libera cloro/Cl cuando son expuestos a «radiacion» ultra-violeta/UV v/ atmosfera”.

Aceptar una consecuencia del calentamiento

global para M2.

a Pasos procedimentales claves: Los dos puntos se pueden adjudicar de

usar matraz /balén aforadof/fiola v/ argumentos en dos categorias diferentes o
mezclar la solucion v/ en la misma.
llenar hasta la linea/aforo/marca/«fondo del menisco»/1 dm?® con «agua
desionizada/destilada» v’
Aspectos claves de la técnica:
usar una balanza que muestre hasta dos decimales/balanza analitica/
balanza de precision alta v/
mezclar los granulos/lentejas en el vaso de precipitados con agua 2 max

desionizada/destilada «y revolver con una varilla de vidrio hasta que se
disuelvay v/

usar un embudo «y varilla de vidrio» para evitar pérdida de disolucion v
necesidad de enjuagar «el vaso de precipitados y varilla de vidrio» Y
transferir los lavados «al matraz/balén aforado/fiola» v

Cuestiones de seguridad:

el NaOH es corrosivo/reacciona con el agua en forma exotérmica v/
mantener al NaOH en un desecador v/

dejar que la solucion se enfrie v’

No aceptar “el uso del embudo para
transferir el sélido’.

No aceptar “mantener al matraz/balén
aforadof/fiola en agua fria/hielo”

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
2. |b i de azul a verde/amarillo v 1
2. |b i se ha pasado del punto de equivalencia Aceptar “punto final” en lugar de “punto de
(0] equivalencia”.
ha afiadido demasiado acido/volumen excesivo del acido v 2
la concentracion «calculada» sera mayor v/
2. c el color es dificil de detectar Aceptar cualquier hipotesis valida.
(0] No aceptar ningun tipo de equivocacion en
ha usado HClI de diferentes estandarizaciones la técnica (que utilice la informacién dada en
(0] la pregunta). Por ejemplo, error de paralaje,
no se usaron cifras significativas en el procesamiento no haber lavado el material, etc.
(0] No aceptar “el HCl no estaba estandarizado”
calculos incorrectos v Aceptar “el NaOH reacciona con el CO, «del 1

airey”.

Aceptar “el NaOH es higroscopico/absorbe
humedad/H,O «de la atmosfera/del aire»”.
Aceptar “impurezas en el NaOH”,

Aceptar “la temperatura cambia durante el
experimento”,

Ignorar referencias generalizadas sobre
errores aleatorios.

(continuado)
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Seccion B

Opciéon A — Materiales
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Se pueden mostrar los electrones apareados
y no apareados mediante diagramas orbitales
para los iones metalicos.

Pregunta Respuestas Notas Total

3. |a Fe,0,(s) + 3CO(g) — 2Fe(l) + 3CO,(g) v 1
3. |b Fe,O,: Adjudicar [1 max.] por “el Fe,O, es

paramagnético paramagneético Y el Al,O, es diamagnético”.

Y

hay electrones sin aparear «por lo tanto los momentos magnéticos no se | Adjudicar [1 max.] por “el Fe,O, tiene

cancelan» v’ electrones no apareados Y el Al,O, tiene

tfodos los electrones apareados/no tiene

Al O,: electrones desapareados”.

diamagnético

Y Adjudicar [1 max.] por “los momentos

todos los electrones estan apareados «y por eso los momentos magnéticos | magnéticos no se cancelan en el Fe,O, pero

se cancelan» v/ si en el Al,0,”".

2

(continuado)
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Pregunta

Respuestas

Notas Total

(9

2,00x10°
ne)=————
96500
o

n(Al) = %n(e) /6,91«mol» v

/20,7 «kmol»

m(Al) = «6,91 x 26,98 =» 186 «g» v/

Adjudicar [2] por una respuesta final
correcta de cualquier valor dentro del rango
186—189 «g».

posible toxicidad «de particulas pequefias transportadas por el aire»

(0]

efectos desconocidos sobre la salud

(0]

un tamano parcial pequefo «con una superficie alta de contacto» puede
aumentar la velocidad de reaccién a niveles peligrosos

(0]

preocupacion por posibles problemas con el sistema inmunolégico/alergias
(0]

impacto incierto sobre el medio ambiente v

Aceptar efectos especificos sobre la salud
(por ejemplo, pueden causar cancer/afectar al
sistema respiratorio, eftc.).

los poros/cavidades/canales/agujeros/ estructuras tipo cajas «en las
zeolitas» tienen forma y tamario especificos v’

solo los reactivos «de tamafios/geometrias adecuados» que encajan en
su interior son activados/pueden reaccionar v/

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
4. |c Catalizador: Aceptar “cobalto-molibdeno/Co-Mo/CoMo”.
hierro/Fe
(0]
«pentaxcarbonil hierro«O»/Fe (CO), v
2
Condiciones:
temperatura elevada/cualquier valor dentro del rango 900-1600 °C
Y
elevada presion/cualquier valor dentro del rango 10—-100 atm v/
5. las ceramicas tienen estructuras «gigantes» idnicas/covalentes/ionicas Y | Aceptar [1 max.] por “uniones iénicas/
covalentes v/ covalentes/ibnicas y covalentes en ceramicas
Y uniones metalicas en metales”. 2
los metales contienen una red de iones metalicos positivos en un mar de
electrones deslocalizados v/ Aceptar un diagrama adecuado para M2.
6. a altera el rango de temperatura del estado de cristal liquido
(0]
altera la sensibilidad «del cristal liquido» al «a los» campo«s» eléctrico«s» 1
(0]
impide la actividad del cristal liquido v
6. |b «el grupo CN hace que» la molécula «sea»polar v Aceptar “CN es polar”.
se puede controlar la alineacién/orientaciéon de las moléculas por medio de
un campo eléctrico 2
(0]
permite que las moléculas se alineen en un campo eléctrico/cuando se
aplica un voltaje v/

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total

a Aceptar diagramas en 2 dimensiones.

Aceptar cualquier distribucion al azar de los
atomos de Cl siempre y cuando las unidades del
monomero provengan del cloroeteno y los atomos 1
H H H H H H H H de Cl se encuentren en carbonos alternados.

estructura correcta con la orientacion aleatoria de los atomos de Cl v/ Lo
Es menester que dibujen los enlaces de

continuacion para obtener el punto.

b i «las moléculas de plastificante» encajan entre las cadenas No aceptar “«las moléculas del plastificante»
(0] disminuyen la densidad”.

«las moléculas del plastificante» evitan que las cadenas formen
regiones cristalinas

(0]

«las moléculas de plastificantexmantienen separadas a las hebras/
cadenas/moléculas

o 2
«las moléculas de plastificante» aumentan el espacio/volumen entre
las cadenas v’
«las moléculas de plastificante» debilitan las fuerzas intermoleculares/
de London/de dispersién/dipolo inducido-dipolo inducido instantaneo /
fuerzas de van der Waals/vdW v/
b ii éster/ftalato/citrato v’ Aceptar otros nombres generales o especificos 1
de plastificantes.
c no se degradan/biodegradan/no se rompen «facilmente» v/ Aceptar “el plastificante agregado al PVC puede
ocasionar riesgos a la salud”.
ocupan mayor espacio en los vertederos v’ Aceptar “combustiéon” en lugar de “incineracion’. 1 max

la incineraciéon «del PVC» produce dioxinas/acido clorhidrico/HCl «que | No aceptar simplemente “compuestos téxicos”
puede«n» contribuir a la lluvia acida» v’ para M3.
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Opciéon B — Bioquimica
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feminizacién/desarrollo «del tejido» del pecho
(0]

disminucion del tamafo de los testiculos

(0]

reduccién en la produccion de esperma

(0]

impotencia v’

Riesgos para las mujeres:
disminucion del desarrollo del pecho

(0]

masculinizacion

(0]

infertilidad/ciclos menstruales anormales
(0]

defectos de nacimiento/alteraciones en el desarrollo fetal v’

Riesgos para los hombres: Aceptar alopecia.

Pregunta Respuestas Notas Total
8. |a Riesgos generales: Riesgos generales: Aceptar problemas
acné cardiacos.
o
aumento de peso
O
dafio al higado/rifidén
o
retraso en el crecimiento
o
trastornos en la pubertad
o
aumento en la agresividad
o
aumento en el riesgo de enfermedades cardiaca/aterosclerosis/infartos/
ataques cardiacos v’
Riesgos para los hombres: 3

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
b i alquenilo/etanililideno v 1
b ii esqueleto de cuatro anillos «esteroide» Adjudicar [1] por un diagrama del esqueleto

(0] esteroide.

estructura de anillo fusionado 1

(0]

tres anillos de 6 miembros Y un anillo de 5 miembros v

c usos médicos de los esteroides «bajo supervisidn médica» Aceptar cualquier uso médico especifico.

(0]

la deteccidn de sustancias prohibidas ha mejorado/se puede mejorar v/ Aceptar respuestas tales como “se puedan 1
comprender mejor sus efectos «tanto
positivos como negativos»”.

a pH 1,0 pH 6,0 pH 11,0 \?e deben mostrar las cargas sobre los
atomos correctos en cada estructura para
H H H H obtener el punto. Penalizar faltas repetidas
H\N/H H\N/H \N/ solo una vez.
® ® |

Aunque la pregunta pide especificamente
H— C——H H—C—H H—C—H formulas estructurales, aceptar formulas 3

| estructurales condensadas, pero se deben
mostrar las cargas.

b i Adjudicar [2] por el orden correcto.
+ 000 - Adjudicar [1 max.] por Leu en el centro si el
orden es incorrecto. 2
Glu Leu Lys
vv

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
9. |[b Jii |6V Aceptar 27. 1
10. |a C¢H,,04(aq) + 60,(aq) —» 6CO,(aq) + 6H,0O(l) v Aceptar ecuaciones para respiracion
anaerobica, tales como
CsH.,,04 (aq) > 2C,H,O,(aq). 1
Ignorar ATP si se agrega como producto.
10. |b 15.0 Adjudicar [2] por la respuesta inal correcta.
n(CeH,0¢)( =~~~ )=0,0833 «mol» v Aceptar —233 «kJ.
180,18 2
«energia = 0,0833 x 2803 =» 233 «kd» v

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
10. |c Dos ventajas: Dos de cualesquiera de las ventajas para
recurso renovable v/ [2 max.].
se rompen/son digeridos por bacterias/otros organismos en un lapso de
tiempo relativamente corto/rapidamente v/ M2: se debe hacer referencia al tiempo. No
reduccion «del volumen dey plasticos/deshechos/tierras v/ aceptar “biodegradables” (ya que el término
aparece en la pregunta).
reduccién del uso de petroquimicos
o
reduccién del uso de combustibles fosiles «como fuentes de Ignorar cualquier referencia a costes/costos.
hidrocarburos» v
se degradan formando productos no téxicos v’ 4 max.

Dos desventajas:
requiere el uso de tierras de cultivo «para la produccion de cosechas» v

aumenta el uso de fertilizantes/pesticidas «contaminantes»
(0]
eutrofizacién v/

se pueden romper antes de terminar su uso v’
liberacion de metano/CH,/gas causante de efecto invernadero «durante su
degradacién» v’

Dos de cualesquiera de las desventajas para
[2 max.].
Ignorar cualquier referencia a costes/costos.

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
10. |d N Aceptar cualquier curva que muestre solo un
maximo (y no unicamente la que tiene forma
de campana).
Ignorar caracteristicas tales como escala de
pH o el valor del pH en el maximo (si este ]

Velocidad de reaccion

AN
7

pH
la curva tipica tal como se muestra en el ejemplo de arriba v’

fuese dado).

No penalizar si la curva no toca el eje de las
X.

(continuado)
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Opcién C — Energia

Pregunta Respuestas Notas Total

1. |a i 2,2-dimetilbutano Aceptar nombres o formulas estructurales.
(0]
2,3-dimetilbutano
(0]
3-metilpentano

(0]
2-metilpentano 1
(0]
ciclohexano Aceptar cualquier cicloalcano mono o

(0] poli-sustituido con un total de seis atomos de
metilciclopentano carbono.

(0]

benceno v

1. |a ii aumento de las ramificaciones (para hidrocarburos aciclicos)/aromatico/ La respuesta en M1 debe ser congruente con
aromaticidad (para el benceno)/hidrocarburo ciclico la molécula elegida en a(i).

(0]

los radicales terciarios son mas estables
(0]

mayor indice de octano v’

1. |b i 5470

«———»=479«kJg» v 1
114,26

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
1. |b i Ventaja: Aceptar cualquier ventaja y desventaja
el etanol no produce particulas/tiene menor combustion incompleta/CO/HCs/ valida.
VOCs/es menos contaminante Ignorar cualquier mencién sobre
o costos/costes.
el etanol tiene elevado indice de octano Ignorar cualquier mencion sobre NO,.
o
el etanol es renovable
o
hay menos riesgos medioambientales asociados con derrames de etanol
o
si se usan fuentes de energia renovables «para producir las cosechas y destilar al
etanol» se produce menos dioxido de carbono/CO,
o
ventajas econdémicas para paises que no pueden producir petréleo crudo v’
Desventaja:
reduce la eficacia/disminuye la energia especifica/reduce la densidad de energia 2

(0]

el etanol es mas volatil/se evapora mas facilmente «que el octano o sus isbmeros»
(0]

las tierras que se podrian usar para producir alimentos se usan para cosechas
para producir etanol

(0]

se puede afectar a la biodiversidad/pérdida de habitats «debido a los cultivos
energéticosy

(0]

el fosforo/nitrogeno usado en su produccion tiene efectos medioambientales
negativos

(0]

«puede hacer falta» introducir modificaciones en los motores usados actualmente
si se usa etanol v

Aceptar “si la mezcla de combustible
consiste practicamente en etanol puro
es dificil encender el motor en climas
frios”.

Aceptar cualquier desventaja
relacionada con los motores, por
ejemplo, afecta a la bomba de
gasolina/nafta, los indicadores del
nivel de combustible muestran valores
erroneos, los vehiculos més antiguos
pueden no resultar adecuados para el
uso del etanol.

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
1. |c 2C(s) + 2H,0(g) —» CH,(g) + CO,(9) Aceptar una reaccion en dos etapas.
o 1
3C(s)+2H,0(g) —» CH,(g) + 2CO(g) v
12. |a Reactivo: No aceptar simplemente “alcohol”.
metanol/CH,OH
o
etanol/C,H,OH v
2
catalizador: Aceptar cualquier acido fuerte como el acido
acido fuerte sulfurico/H,SO,.
(0] Aceptar cualquier base fuerte como el
base fuerte v’ hidréxido de sodio/NaOH.
12. |b O No penalizar la omisién del signo de
I CH,OCOR equilibrio.
H,C O C R +
| O CH,0COR’ Aceptar el uso del etanol/otro alcohol como
HC 0 g R T 3CH,OH= + reactivo con sus correspondientes productos.
CH,OCOR” 2
| ﬁ + Aceptar las formulas estructurales
H,C 0 C R" H,C(OH)~CH(OH)-CH,OH desarrolladas o condensadas de los

estructura correcta de los ésteres como productos v’
formula de la glicerina Y la ecuacién ajustada v

productos.

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total

12. |c se pueden comparar/combinar diferentes soluciones/datos estadisticos No aceptar simplemente que los cientificos

(0] trabajan juntos para compartir ideas, se debe

se pueden compartir las mejores ideas para llegar a soluciones globales/ buscar mayor detalle.

locales

(0]

se aceleran las investigaciones

o 1

los descubrimientos estaran disponibles para todos

(0]

mejora la confianza en la validez de los resultados «si se encuentran

involucrados multiples equipos de trabajo/cientificos» Aceptar otras soluciones validas.

(0]

no se gasta dinero/esfuerzo/tiempo en duplicar los trabajos que ya han

realizado otros v/

232 72 240
13. |a 22Th 1+ 2C > 2°Cm+4/n v Aceptar ) 7/7 + 01—> Cm + 4/?. 3 1
Aceptar “4n” por “4,n” en cualquier ecuacion.
13. |b i «3 periodos de semirreaccion, por lo tanto» 2,11 x 10° «afios» v/ Aceptar cualquier respuesta en el rango 1
2.11-2.13 x 10° «afios».

13. |b i los productos son radiactivos/experimentan desintegracion «nuclear»

(0]

los productos tienen nucleos inestables 1

o
los productos se pueden usar para fabricar armas «nuclearesy» v/

(continuado)
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13. |c ambos procesos aumentan la energia «nuclear» de enlace por nucledn Se puede adjudicar el punto a un diagrama
(0] rotulado de energia de enlace por nucleén
ambos procesos originan un producto cuya energia de enlace por nucledn vs. A
es mas cercana al maximo «dehierro-56» Fision
(o] 8 1 \
ambos procesos originan nucleos mas estables v/ 2 c S |
o) 9 !
T S |& 1 1
o < 1
25 :
o < 1
c 1
L 1
hiérro
14. CO,(g) + H,0(l) = H'(aq) + HCO, (aq) Aceptar ‘H,CO,(aq)” en lugar de
(0] “CO,(aq) + H,O(l)"
CO,(g) = CO,(aq) Y CO,(aq) + H,0(l) = H'(aq) + HCO; (aq) v R

«el aumento de la [CO,]» desplaza el equilibrio/reaccién hacia la derecha v

el pH disminuye v

(continuado)
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15. variaciones en la longitud del enlace/C=0 Aceptar diagramas apropiados.
(0]
«estiramientoy» asimétrico «de los enlaces»
(0]
variacion del angulo de enlace/OCO cambia/se curva v’ 2

varia la polaridad/momento dipolar
(0]
se crea un un «momento» dipolar «cuando la molécula absorbe RI» v/
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16.

a

el anillo esta tensionado «angularmente»
o

:(é)ngulos de 90° en lugar de 109,5/109/120°

angulos menores que el de un tetraedro/109,5/109/120°que en la forma
trigonal/trigonal plana v/

el anillo se rompe/abre/reacciona «facilmente»
(0]
el grupo amida/amido «en el anillo» es «sumamente» reactivo v/

se enlazal/interfiere con/inactiva a la transpeptidasa/enzima que es la
responsable de formar la pared celular de la bacteria/el entrecruzamiento
en la pared celular de la bacteria v/

No aceptar “membrana celular” en lugar
de “pared celular”.

Aceptar “se unen” por “se enlazan” para
M3.

16.

Dos cualesquiera de los siguientes para [1 max.]:

conduce a la resistencia «de las bacterias a los antibiéticos»

(0]

hace que los antibiéticos sean menos eficaces

(o)

aumenta los efectos secundarios resultantes de dosis mas altas v

aumenta la proporcién de bacterias resistentes v/

destruye bacterias utiles/beneficiosas
o

las bacterias destruidas son reemplazadas por bacterias mas perjudiciales v

las bacterias resistentes transmiten su resistencia/mutacion a la siguiente
generacion v/
dano a los ecosistemas v’

Aceptar “se desarrollan superbacterias tal
como el MRSA” pero se deben identificar
a las superbacterias.

1 max.

(continuado)
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17. |a Reactivo Subproducto Aceptar n;;_mbres o ?rn:ulas estructurales
para reactivos y productos.
(OCH3CO)20 8H3COOH Aceptar tanto IUPAC como nombres
alternativos de los compuestos, por 2
gH3COCl gCl ejemplo, acido acético.
Adjudicar M2 tnicamente si el
CH,COOH ¥ H,O ¥ subproducto corresponde al reactivo.
17. |b Presente en la morfina pero no en la diamorfina:
«tiene OH y presenta absorbancia a» 3200-3600 «cm™'» v/
2
Presente en la diamorfina pero no en la morfina:
«tiene C=0 y presenta absorbancia a» 1700-1750 «cm™'» v/
17. |c la morfina tiene «dos grupos» hidroxilo Y la diamorfina/heroina tiene «dos Aceptar argumentos inversos en el curso
grupos» éster/etanoato/acetato v’ de toda la pregunta.
la morfina es mas polar que la diamorfina/heroina v’ Aceptar “alcohol” en lugar de “hidroxilo/
la diamorfina/heroina cruza la barrera sangre-cerebro facilmente v/ oxhidrilo” pero no “hidréxido”. 3 méx
la morfina es «mas» soluble en «el plasma de» la sangre
(0] Para M2 no aceptar “la diamorfina/heroina
la diamorfina/heroina es «mas» soluble en los lipidos v/ es apolar’.
18. |a Mg (OH),(s) + 2HCl(aq) — 2H,0(l) + MgCl,(aq)
(0] 1
Mg (OH), (s) + 2H"(aq) > Mg™ (aq) + 2H,0() v
18. |b 1.00 Adjudicar [2] por 1,25 0 1,26 «g».
ﬁ =0,0171 «molMg (OH),» v )

«0,0171 x 2 x 36,46 =» 1,25«g» v

(continuado)
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18. |c [1 max.] por cualquier semejanza:
ambos compuestos calman los sintomas de reflujo acido/ardor de estémago/
indigestion
o

ambos compuestos aumentan el pH estomacal v

ambos compuestos causan diarrea v’

Dos cualesquiera de las siguientes diferencias para [2 max.]: Adjudicar [1 max.] si se presentan

el omeprazol detiene la produccion de acido/es un inhibidor de la bomba de dos o tres puntos correctos sobre un

protones Y el hidroxido de magnesio neutraliza el «exceso del» acido presente v’ | compuesto sin hacer referencia al

el omeprazol tarda mas tiempo «que el hidroxido de magnesio» en producir segundo. 3 max
alivio v/

omeprazol se emplea para tratar ulceras mientras que el magnesio no v/

el omeprazol puede impedir el dafio a largo plazo resultante de la
sobreproduccion de acido/produce efectos a largo plazo Y el hidroxido de
magnesio no

(0]

el omeprazol tiene efectos a largo plazo Y el hidroxido de magnesio tiene
efectos a corto plazo «Unicamente» v/

el hidréxido de magnesio afecta al equilibrio idnico del organismo Y el omeprazol
no lo afecta v

(continuado)
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19. |a Ejemplo Tratamiento Adjudicar [1] por ejemplo Y el
X ; correspondiente tratamiento.
batas/ vestimenta protectora/ almacenamiento «en contenedores
_cut_alertas para zapa_tos/guantes/ blln_dados» hasta que elllsotopo se haya Adjudicar [1 max] por los dos tipos
jeringas/aguijillas/«hisopos de» desintegrado/por un periodo de tiempo de ejemplos
algodén/ herramientas/papeles/ «luego desecharlos como residuos no d ’
panuelos de papel/fregonas/ radioactivos» v’
trapeadores
(0]
residuos de bajo nivel/LLW 2

fuentes/equipos radioactivos
(0]

un isétopo identificado

(0]

residuos de nivel medio/
intermedio/ILW/ MLW

almacenamiento «en contenedores
blindados en camaras de hormigén» en
forma subterranea/ cueva

(0]

almacenamiento «en contenedor
blindado» hasta que el is6topo se

haya desintegrado/ por un tiempo
prolongado/durante varios periodos de
desintegracion y luego desecharlos v

(continuado)



- 28— M16/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX/IM

Pregunta Respuestas Notas Total

19. |b riesgo versus beneficio «paciente y ambiente» Aceptar otras consecuencias éticas
(0] valederas. Por ejemplo, el riesgo que
suministrar a los pacientes la informacion adecuada respecto de los riesgos corre el paciente frente al cancer no es
involucrados una cuestion ética mientras que si lo
(0] es cuando los trabajadores del area de
cuestiones referentes a la seguridad en el caso que el material nuclear salud enfrentan dicho riesgo.
radioactivo cayese en manos de terroristas
(0] No aceptar tan solo “cuestiones de
resistencia cultural /supersticién/falta de educacion seguridad”, se debe hacer referencia a 1
o una cuestion ética.

la «posibilidad de que» trabajadores del area de la salud se vean expuestos a la
radioactividad

o

los trabajadores no siempre reciben entrenamiento adecuado sobre «riesgos
radioactivos»

o

desechar los materiales radioactivos de manera apropiada v/






